



历城12个项目集体开工。

实施“千企千亿”计划 打造“齐鲁首邑”

历城区：坚决扛起为济南发展做贡献的担当

“年初至今，疫情防控形势稳定，复工复产有序推进，‘双招双引’初现成效，小清河治理工程等重大项目顺利开工，各项工作开局良好。”在3月24日历城区召开的全区经济社会发展大会上，历城区委书记吕涛介绍道。在统筹推进疫情防控和复工复产工作的同时，历城区还将继续开拓奋进的脚步，着力实施“千企千亿”发展计划，力争用3—5年时间，引进和培育1000家主营业务过亿元的高成长性和高技术企业，用“实力历城”来诠释“齐鲁首邑”，坚决扛起为济南发展做出贡献的担当。

齐鲁晚报 | T08
今日济南

2020年3月30日 星期一
编辑：蓝峰
组版：继红

齐鲁晚报·齐鲁壹点
见习记者 任玉停

2639个排查网格 共筑防疫“铜墙铁壁”

疫情发生以来，历城区迅速成立了疫情防控指挥部，建立战时工作机制，严格“外防输入、内防扩散”，形成了一张疫情防控大网。随着疫情防控工作进入关键阶段，筑起的防疫“铜墙铁壁”也愈发坚实有力。

在这次疫情防控工作中，历城区建立了2639个排查管控网格，设立了2912个村居检查卡口，累计投入资金2600余万元用于疫情防控；投入近三万名机关、街道和村居干部群众，累计排查总人数120余万人，采集人口信息97.5万人，收到发热报告1900人；累计设置集中医学观察点6处；设立7个高速检测站、5个车站机场分流点，累计检查车辆51万辆，测温111.7万人次，劝返省外车辆3000余辆，劝返人员6000余人。

社区，是城市基础的“单元格”，也是疫情防控的前线。疫情发生后，历城区委宣传部、历城区文明实践中心向全区发起号召，7586名志愿者挺身而出，坚定站在疫情防控第一线，采取最有力举措，执行最严格要求，到社区、到街道，坚持24小时值班值守，与街道和社区等防控一线人员通力协作、密切配合，全面加强人员排查，确保做到“零死角、零盲区、零疏漏”。

“四上”企业复工率100% 重点项目复工108个

疫情防控关乎生命，复工复产关乎生计。根据省市两级相关文件精神，历城区出台“一企一策”“分类管理”等有针对性的政策措施，帮助解决应急物资、用工等实际困难，加大金融贷款、房租减免、延期纳税、稳岗返还等扶持政策兑现力度，用“硬核”措施助力企业跑出复工复产“加速度”。

为切实解决企业复工复产中存在的疫情防控物资紧缺问题，历城区开展“送货上门”服务，根据辖区复工复产企业名单，开通多条送货线路。截至目前，累计帮助企业解决口罩71.26万只，调配测温枪410支，提供84消毒液400余桶。聚



社区卫生服务中心交通卡口党员同志执勤。

焦企业融资问题，积极争取资金支持，为11家企业授信3.5亿元，为103家企业办理延期缴纳税款1.3亿元，免缴中小微企业增值税款346万元，为19家企业发放应急转贷资金1.5亿元。

除此之外，历城区提前兑付便民工程专项资金，惠及全区100余家社区菜市场、便民肉菜店、早餐店等商业网点，协调印象城、悦立方、万虹广场等市场主办方为商户减免租金、物业费等1900万元，累计为89家企业提供371车次包车服务，接运7007人。

针对物流运输问题，历城区累计为企业办理发放1500余份“战疫情保畅通通行证”，解决省内物资运输问题；协调省、市指挥部解决外省城市原材料和产品运输问题，保障企业生产要素供应；协调辖区20家运输企业272辆危化、普通货运车辆，为企业提供运输保障。

截至目前，历城区“四上”企业已复工752家、复工率达100%；中小微企业已复工27548家、复工率达95.1%；个体工商户已复工51165户、复工率达97.8%；150个重点项目已开复工108个。

力争3—5年内 引进千家过亿元企业

在统筹推进疫情防控和复工复产工作的同时，历城区还将着力打造新时代“齐鲁首邑·实力历城”。打造新时代“齐鲁首邑·实力历城”的关键在于产业导入。“在3月24日历城区召开的全区经济社会发展推进大会上，历城区委书记

开通人才引进路径 建立“红黄绿”牌督战机制

“科技、人才、金融”既是产业支撑，也是双招双引的路径。历城区将强化三大支撑，大力引进5G应用、人工智能、机器人、生物医药等前沿科技项目，实现产业迭代更替。通过科技平台，联结企业高校科研院所，融通现有科技成果、金融资源、人才资源，引入技术转移和专利交易市场，为企业找技术、找投资、找人才，提供便捷渠道。

科学技术的竞争归根到底是人才的竞争。今年历城区将强化“抢人”“留人”“用人”的意识，建立高端人才库，积极对接高校、科研院所、创新团队、科技型企业、人才服务机构、人力资源机构，把真正的人才找到，统筹建立人才平台。通过大数据平台，精准匹配企业人才需求。

政策、高校和科研院所、国企强企，是发展区域经济的宝贵资源。济南市拥有80余家高校和科研机构，其中21所在历城。未来，历城区将充分利用国家和省市赋予的自贸区、城乡融合、跨境电商等多项优惠政策。同时，探索建立校地融合、地方与科研机构融合发展机制，支持企业与高校院所共建研发机构、联合培养人才、联合技术攻关，不断提升企业的核心竞争力。参照“硅谷模式”，为大学师生提供创业盈利空间。鼓励高校的教师、学生和科研院所有技术成果的科研人员，通过各种形式在历城创新创业。致力引进大院大所，提升科技创新水平。

为促进各项政策切实落地，今年历城区还将实施清单管理。梳理了负面清单、重点任务、经济指标和项目任务、民生任务四张清单，对纳入“四类清单”管理的各项工作，实行“红黄绿”牌制度管理。工作进度正常的，绿牌通过；工作进度不达标的，给予黄牌预警，约谈分管领导；逾期仍未完成的，给予红牌警告，约谈主要领导。各项清单的督导牵头部门实行过程管理，将督促检查贯穿于各项工作全过程，真督实导。

惟其艰难，方显勇毅。历城区将以更开拓创新的姿态，在这个全民“战疫”的春天，为全市经济平稳健康发展，贡献着历城的担当和力量！

泰山在望
扬起省会龙头系列融媒体策划之二